

В качестве итога выступлений состоялась панельная дискуссия с элементами мозгового штурма с работой в микрогруппах. Модератором дискуссии выступила **О.В. Малькина**, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и психологии детства, а экспертами – преподаватели факультета педагогики и психологии: **М.Ю. Бурыкина**, **Т.В. Данилова**, **Л.Г. Курачева**. В рамках мероприятия студентам было предложено проанализировать проблемные вопросы, касающиеся семейных ценностей (этапы семейной жизни, чувства, коммуникации в семье, хозяйственно-бытовая составляющая семейной жизни).

Модератором второй экспертной сессии «Сохранение культурно-исторического наследия Брянской области» выступила доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории **И.В. Алферова**, которая в своем выступлении представила обзор международного и российского законодательства в области сохранения культурно-исторических ценностей, познакомила с такими понятиями, как «культурные ценности», «культурное наследие», «природное наследие», «традиционная культура».

Иерей **К. Протченко**, настоятель православного Прихода храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы п. Садовый Выгоничского района Брянской области Брянской Епархии Русской Православной Церкви, рассказал о древнейшей святыне Брянщины – Свенском монастыре, основанном, по преданию, в 1288 году брянским князем Романом Михайловичем. Иерей Константин остановился на архитектуре монастыря и особенностях его внутреннего убранства. Возрождение былого величия Свенского монастыря как центра духовной и культурной жизни началось в 90-е годы XX в. В настоящее время Свенский монастырь восстановлен по сохранившимся фотографиям и представляет собой уникальный памятник архитектуры.

Выступление **Д.Ф. Смагиной**, главного архивиста Государственного архива Брянской области, было посвящено меценатской деятельности братьев С.С. и П.С. Могилевцевым, благодаря которым в Брянске появился водопровод, электрическое освещение, были построены семь образовательных учреждений, две больницы, родильный приют, Спасо-Гробовская церковь. В честь братьев Могилевцевых в 2007 году на здании бывшей женской гимназии (ныне – здание Брянской областной Думы) установили мемориальную доску, в средней школе № 18 г. Брянска был открыт музей, посвященный их жизни и деятельности, с декабря 2007 года в Брянске действует Брянский региональный общественный благотворительный Фонд имени братьев Могилевцевых, основная цель которого — возрождение традиций благотворительности.

Доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории **А.М. Дубровский** рассказал о многолетнем проекте факультета истории международных отношений по возрождению усадьбы супругов В.Н. и М.К. Тенишевых, также вошедших в историю Брянской области как меценаты. Ежегодно в рамках практики студенты факультета выезжают на расчистку бывшего усадебного парка в Хотылево, в перспективе – восстановление самой усадьбы. Александр Михайлович выразил надежду, что к проекту студентов ФИиМО присоединятся и обучающиеся других факультетов.

Темой выступления старшего преподавателя кафедры дизайна и художественного образования, народного мастера России **А.Г. Кравченко** стало возрождение и сохранение традиционных народных промыслов. В настоящее время на территории Брянской области более 1500 мастеров различных техниках народных промыслов: роспись и резьба по дереву, лозоплетение, гончарное дело, ковроткачество, художественная вышивка, лоскутное шитье, традиционная авторская кукла, кукол, валяние из шерсти и др. В области запущен онлайн-проект «Секреты мастера», проводятся мастер-классы, организуются фестивали, конкурсы. По словам Аллы Геннадьевны, изучение и переосмысление народных традиций укрепляет духовную связь различных поколений и создает основу национального самосознания.

В своем выступлении **А.И. Потворов**, директор школы № 59, поделился опытом применения технологии музейной педагогики как возможности сохранения культурного наследия. Потенциал созданного в школе и музейного комплекса активно используется не только в преподавании истории, но и других предметов: биологии, физики, русского языка... Во внеурочное время на базе музея проводятся фестивали, праздники, организуются встречи с участниками клубов реконструкторов.

Учитель школы № 71 **Р.А. Дрожжин** рассказал о своем опыте создания школьного музея в недавно открытом учебном заведении, о подборе тематики его экспозиций и экспонатов. По мнению Романа Александровича, школьный музей – важный образовательный элемент, который помогает сохранять культурное наследие и передавать его подрастающему поколению.

Подводя итоги встреч, проректор по социальной работе и молодежной политике **А.И. Артюхов** выразил надежду, что в рамках экспертных сессий обучающиеся узнали много интересных фактов, касающихся семейных ценностей и сохранения историко-культурного наследия Брянского области, что, несомненно, послужит стимулом для последующих учебных или научных изысканий.

Работа X Международного межрелигиозного молодежного форума продолжается: 18 октября состоится экспертная сессия «Уникальность российской цивилизации».